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Сценарий логопедического выпускного «Моя семья – моё богатство»
в подготовительной к школе группе
Цель: способствование созданию праздничной атмосферы, формирование условий для творческого совместного сотрудничества детей,  сотрудников детского сада, закрепление знаний по разделу «Правильное звукопроизношение»
Задачи: формировать у детей представления о семье, как о людях, которые живут вместе, заботятся  друг о друге, любят друг друга, способствовать развитию эмпатии, закреплять умение выступать на сцене, чувствовать себя уверенно.
Форма организации: литературная гостиная.
[bookmark: _GoBack]В зале стоит умная колонка Маруся        
Выход детей под музыку «Да здравствует семья!».
Ход логопедического выпускного:
1 ребенок: Здравствуйте, дорогие гости! Мы рады вас видеть в нашей литературной гостиной «Моя семья – моё богатство». Во все времена считалось, что семья – это святое для каждого человека. Мама и папа, братья и сёстры, бабушки и дедушки!... Как говорят в народе: «Когда вся семья вместе, так и душа на месте!» Поэтому мы так ценим, любим и бережём наши семьи, а при случае всегда говорим об этом своим близким.
Колонка Маруся (далее: Маруся): Доброе утро, это говорю я, умная колонка Маруся! Вы меня забыли, а  ведь меня недавно совсем купили…Я – новинка в нашем детском саду. И   хочу участвовать в вашем мероприятии. Можно?
1 ребёнок: Конечно, можно. Я думаю, наши ребята и гости не против. Правда?! Будешь нам помогать сегодня!
Маруся: Отлично! Тогда начнём! Семья – это великий дар. Когда -  то Л.Н.Толстой сказал прекрасные слова: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». Каждому из вас необходимо то место, где вас не обманут, где вас поймут и поддержат, где можно отдохнуть душой. Такое место – семья. Ребята, вы расскажете, что это такое СЕМЬЯ?!
2 ребенок:                                                                                                                       Сегодня в этом зале мы собрались не зря,                                                                       Сегодня мы узнаем, как нам важна семья.
Семья – это Мы, семья – это я,                                                                                       Семья – это папа и мама моя.                                                                                           Семья – это бабушки две дорогие.                                                                                          Семья – сестрёнки мои озорные,                                                                                        Семья – это Дима, братишка родной.                                                                          Семья – это котик пушистенький мой.                                                                             Семья – это крёстная, тёти и дяди.                                                                                      Семья – это ёлка в красивом наряде.                                                                                     Семья – это праздник за круглым столом.                                                                      Семья – это счастье, семья – это дом! (Автор: В. Капицкий)
3 ребёнок:
Семья – это дом, где тепло и уют,                                                                                                   Где любят тебя и, конечно же, ждут…                                                                                   Семья – это те, без кого мы не можем,                                                                                     Они нам всех ближе, родней и дороже.                                                                                 Семья –это радость улыбок и встреч,                                                                                         Которые надо ценить и беречь.                                                                           Надежды, тревоги, заботы, вопросы…                                                                               Объятья, подарки и радости слёзы …                                                                                Бессонные ночи…в глубокое тревоге,                                                                                И радостный возглас…в дверях на пороге…                                                                      Семья – это сердце, согретое счастьем,                                                                                                           Она создана наивысшею властью…    
4 ребёнок:
Так спешу всегда домой,                                                                                                       Где бы ни была.                                                                                                                      Там ведь братик, папа мой,                                                                                                    Мамочка моя.                                                                                                                               Там игрушки ждут меня,                                                                                                                В уголке сидят –                                                                                                                      Куклы, мишки и слоны,                                                                                                         Знаю, что не спят.                                                                                                                                   Всех люблю их очень я,                                                                                                                       А они – меня.                                                                                                                               Будет пусть всегда счастливой                                                                                                                     Вся моя семья!
5 ребёнок:
Какое счастье жить на свете,                                                                                               Когда я в мире не одна.                                                                                           Когда душа теплом согрета                                                                                                   И за спиной стоит семья. 
Понять способны мы не сразу                                                                                                   На это нужно много лет                                                                                                                              Семья даётся лишь однажды                                                 Дороже…ближе….лучше…нет!                                                               
Любовь, понимание, забота и ласка,                                                                                      Семья – это чудо и райская сказка,                                                                      Надёжность, опора, стремленье, успех,                                                                  И детский прекрасный радостный смех!
Маруся: Ребята, а вам не кажется, что само слово «Семья»  такое интересное…и даже немножко странное?
6 ребёнок
Семья – словечко странное,                                                                                         Хотя не иностранное                                                                                                                     -Как слово получилось,                                                                                                                     Не ясно нам совсем.                                                                                                      Ну «Я» - мы понимаем,                                                                                                                              А почему их семь?                                                                                                                        Не надо думать и гадать,                                                                                                                  А надо просто сосчитать:                                                                                                           Два дедушки, две бабушки,                                                                                                      Плюс папа, мама, я…                                                                                                   Сложили? Получается семь человек,                                                                               Семь «Я»!                                                                                                                                      -А если есть собака?                                                                                                                         Выходит, восемь «Я»?                                                                                                                   -Нет, если есть собака,                                                                                                                Выходит, Во! – семья.
7 ребёнок 
Семья – это главный критерий, поверьте!                                                                        Цените семью, берегите и верьте!                                                                                  Семья – это дом, это дети, родные,                                                                                Родители славные и дорогие!
Я горжусь своей семьёй                                                                                                         Вместе мы всегда во всём!                                                                                                         Дар волшебный – дружба                                                                                                                           В семье моей не служба.                                                                                                                 И в радости, и в горе,                                                                                                                                  На празднике и в поле                                                                                                               Мы всегда все вместе,                                                                                                           Взрослые и дети.
Так вот дружно мы живём,                                                                                                            В гости вас к себе зовём!
8 ребёнок
Воскресенье – вот везенье!                                                                                   Воскресенья так нужны!                                                                                                Потому что в воскресенье                                                                                                    Мама делает блины.                                                                                                                Папа к чаю чашки моет,                                                                                               Вытираем их вдвоём,                                                                                                                         А потом мы всей семьёю                                                                                                          Чай с блинами долго пьём.                                                                                                       А в окошко льётся песня,                                                                                                                             Я и сам запеть готов,                                                                                                     Хорошо, когда мы вместе,                                                                                                  Даже если нет блинов!
9 ребёнок                                                                  
На улице дождь непрерывный,                                                                                              А дома тепло и светло.                                                                                                       И можно на бурые ливни                                                                                           Спокойно смотреть свозь стекло.                                                                                                    Тут можно укрыться от зноя,                                                                                     Спастись от морозного дня                                                                                                                                В хорошее место родное –                                                                                                                  Домой так и тянет меня.                                                                                                                       В семейном кругу мы с вами растём,                                                                                     Основа основ – родительский дом!
Смена детей.
Маруся: Да, ребята, хорошие вы стихотворения рассказали о семье. А я хочу, чтобы мы поговорили о маме.  Мама – человек, которому посвящено множество стихотворений и просто теплых слов. Ведь мама – самое прекрасное слово на Земле. Это первое слово, которое произносит человек. И звучит оно на всех языках мира одинаково нежно…
10 ребёнок 
Да, мамочка подарила нам жизнь и мы должны любить и уважать её.
Мама – это значит нежность,                                                                                                          Это ласка, доброта,                                                                                                               Мама – это безмятежность,                                                                                                                      Это радость, красота!                                                                                                              Мама – это на ночь сказка,                                                                                                    Это утренний рассвет,                                                                                                            Мама – в трудный час подсказка,                                                                                                 Это мудрость и совет!                                                                                                      Мама – это зелень лета,                                                                                                                      Это снег, осенний лист,                                                                                                        Мама – это лучик света,                                                                                                    Мама – это значит Жизнь!
Маруся: Мамочка.. А всегда ли вы внимательны, ребята? Не огорчаете ли её? И если  вдруг вы увидите, что ваша мама чем-то озабочена или просто устала, подойдите к ней, обнимите её и скажите ей ласковое слово и произойдет чудо!
11 ребёнок
Я маму мою обидел,                                                                                                                              Теперь никогда –никогда                                                                                                                 Из дому вместе не выйдем,                                                                                                                   Не сходим с ней никуда.                                                                                                          Она в окно не помашет,                                                                                                                          Я тоже не помашу.                                                                                                                              Она ничего не расскажет                                                                                                                                 Я тоже не расскажу.                                                                                                                          Возьму я мешок за плечи                                                                                                            Я хлеба кусок найду,                                                                                                                Найду я палку покрепче,                                                                                                                                         Уйду я, уйду в тайгу!                                                                                                                      Я буду ходить по следу                                                                                                                  Я буду искать руду                                                                                                            Я через бурную реку                                                                                                   Строить мосты пойду!
12 ребёнок
И буду я главный начальник                                                                                                          И буду я с бородой,                                                                                                                И буду всегда печальный                                                                                                                             И молчаливый такой…                                                                                                                                       И вот будет вечер зимний,                                                                                                                  И вот пройдет много лет,                                                                                                                 И вот в самолёт реактивный                                                                                                            Мама возьмет билет.                                                                                                                            И в день моего рожденья                                                                                                                                Тот самолёт прилетит                                                                                                                   И выйдет оттуда мама                                                                                                                                И мама меня простит!
Маруся: Конечно, простит! Это же родная мамочка!                                         Ребята, а вы знаете стихи про папу? Они, безусловно, такие же добрые и трогательные,  как и стихотворения про маму. Папа для ребёнка – это настоящий друг, защитник и мудрый наставник.
13 ребёнок
У меня есть папа!                                                                                                          Спросите, какой он?                                                                                                             Самый сильный папа,                                                                                                       Самый храбрый воин.                                                                                                                         Я жду с нетерпением папу с работы,                                                                                                           Всегда мне в портфеле приносит он что-то.                                                                                                     Мой папа находчивый, умный  и смелый,                                                                                    Ему по плечу даже сложное дело.                                                                                                       Ещё он шалун, озорник и проказник,                                                                                                                 С ним каждый мой день превращается в праздник!
14 ребёнок 
Мой папа – волшебник, он самый хороший!                                                                               Он вмиг превращается в то, что попросишь.                                                                                                    Он может стать клоуном, тигром, жирафом,                                                                                            Но лучше всего он умеет быть папой. 
Его обниму я и тихо шепну:                                                                                        «Мой папочка, я тебя сильно люблю,                                                                                  Ты самый заботливый, самый родной,                                                                                                   Ты добрый, ты лучший и ты только мой!»   
 15 ребёнок
Может он в футбол играть,                                                                                        Может книжку мне читать,                                                                                                      Может борщ мне разогреть,                                                                                                  Может мультик посмотреть.                                                                                             Может рисовать картинки,                                                                                           Может собирать машинки,                                                                                              Может прокатить меня                                                                                                               Вместо быстрого коня.                                                                                                  Может рыбу он ловить,                                                                                                                         Кран на кухне починить.                                                                                                                             Для меня всегда герой –                                                                                                   Самый лучший папа мой! 
Смена детей
Маруся: Ребята, семьи бывают разные: большие и маленькие. Если в семье только мама, папа и ребёнок, то это маленькая семья, а если есть ещё сестра, брат, бабушка и дедушка –это семья большая. Бабушка и дедушка – это ваше начало, ваши истоки и вы их очень любите. Расскажите стихотворения, пожалуйста, про них.
16 ребёнок
У мамы – работа,                                                                                                                          У папы – работа.                                                                                                                                                                       У них для меня                                                                                                              Остаётся суббота.                                                                                                              А бабушка дома всегда.                                                                                                                                 Она не ругает меня никогда!                                                                                                                 Усадит, накормит:                                                                                                                   -Да ты не спеши!                                                                                                                           Ну что там случилось у тебя,                                                                                           Расскажи? -                                                                                                                           Я говорю,                                                                                                                                             А бабушка не перебивает.                                                                                                                               По крупинкам гречку                                                                                                                                    Она собирает…                                                                                                                                  Нам хорошо, вот так, вдвоём,                                                                                                             А дом без бабушки – не дом!
17 ребёнок 
Мне  бабушка сказку расскажет,                                                                                                  И сделает сладкий пирог,                                                                                                                  И даст мне немножечко пряжи,                                                                                                      Чтоб с кошкой побегать я мог!                                                                                                  А дед мне подарит рубанок,                                                                                       Гвоздей принесет, молоток,                                                                                                        И будет готов спозаранок                                                                                                       Скворечник у нас и совок!                                                                                                                                                                                         А папа возьмет на рыбалку…                                                                                       Расскажет о травах лесных…                                                                                                             Мы рядом, немножко вразвалку                                                                                       Пойдем мимо елей грибных…                                                                                                               А мама, склонясь над кроваткой,                                                                                                Спокойную песню споёт,                                                                                                            На цыпочках выйдет украдкой                                                                                                   И добрые сны позовёт…
18 ребёнок 
С бабушкой моей вдвоём                                                                                                     Очень дружно мы живём!                                                                                      Вместе ходим мы гулять,                                                                                                Вместе мы ложимся спать.                                                                                                      Вместе моем мы посуду,                                                                                                                 Правда, правда, Врать не буду!                                                                                                   Можем спеть и станцевать –                                                                                                Будет бабушка мне хлопать,                                                                                             Ну а я – кружиться, топать!                                                                                                        Не капризничать стараюсь                                                                                                           Слёз не лью, а улыбаюсь –                                                                                                            С ней большие мы друзья,                                                                                                                Потому что мы  - семья!
19 ребёнок                                                                                                                          Семья – это главный критерий, поверьте!                                                                        Цените семью, берегите и верьте!                                                                                  Семья – это дом, это внуки, родные,                                                                                Бабушки, дедушки славные и дорогие!                                                                              Мой дед – самый лучший мужчина на свете!                                                                        За все он слова и поступки  ответе.                                                                                                     Он – честный, порядочный и справедливый,                                                                               Для бабушки нашей он – самый красивый.                                                                                       Мы с дедом рыбачим и ходим на лыжах                                                                                         И нет для меня друга дедушки ближе.                                                                                          Я всем предлагаю похлопать в ладоши,                                                                                        Ведь дедушка мой самый-самый хороший!
20 ребёнок 
По секрету скажу я:                                                                                                           Мы с дедом лучшие друзья.                                                                                                     Я весёлый озорной,                                                                                                                                Он серьёзный, с бородой.                                                                                                       Я учусь, хоть мне шесть лет.                                                                                                      Да! А учит меня дед:                                                                                                                     Учит он меня всему –                                                                                                                     Учит азбуке, письму,                                                                                                                       Учит гвозди забивать,                                                                                                      Учит старшим помогать,                                                                                                         Учит он меня дружить,                                                                                                         Учит дружбой дорожить,                                                                                                                                         Учит рыбу он ловить                                                                                                                     И по компасу ходить.                                                                                                    Научил меня мой дед                                                                                                         Уху готовить на обед.                                                                                                                      В поход ходить я не боюсь,                                                                                                                            я без еды не остаюсь.                                                                                                                      Он научил грибы искать                                                                                                                         И как малину собирать.                                                                                                                                     Что можно делать, что нельзя -                                                                                             Мы с дедом лучшие друзья!     
Маруся: Ребята, песен, посвященных семье очень много…Весёлые и задумчивые, озорные и поучительные. Детские песни, посвященные семье, играют важную роль в воспитании маленьких слушателей, внося тепло и уют в мир детства.  Я  знаю, что вы недавно пели в этом зале  песню о семье. Исполните, ребята?! А я найду вам подходящую мелодию…
Песня о семье (поёт учитель-логопед с детьми)
21 ребёнок 
Семья – это счастье, любовь и удача,                                                                            Семья – это летом поездки на дачу.                                                                                   Семья – это праздник, семейные даты,                                                                         Подарки, покупки, приятные траты.                                                                               Рождение детей, первый шаг, первый лепет,                                                                      Мечты о хорошем, волнение, трепет.                                                                           Семья – это труд, друг о друге забота,                                                                               Семья – это много домашней работы.                                                                            Семья – это важно!                                                                                                          Семья – это сложно!                                                                                                          Но счастливо жить одному невозможно!                                                                                    Всегда будьте вместе, любовь берегите,                                                                           Обиды и ссоры подальше гоните,                                                                                    Хочу, чтоб про нас говорили друзья:                                                                                    Какая хорошая Ваша семья!
Маруся: Ребята, замечательная песенка и какие чудесные стихотворения вы прочитали. Молодцы. Но наше сегодняшнее мероприятие подходит к концу. Давайте подведем итог всему сказанному и услышанному сегодня…
Ребёнок 1: 
Желаем улыбок и меньше потерь,                                                                                            Пусть вам прямо в Счастье откроется дверь.                                                            Ребенок учится тому,                                                                                                       Что видит у себя в дому,                                                                                                   Родители пример ему,                                                                                                                     А дом – его большая крепость.                                                                                                         И пусть этот дом будет добрым и уютным.                                                                                             И чтобы всегда вы могли бы сказать: «Моя семья – моё богатство»

               


ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
Песня «Да здравствует, семья!»
(на мотив детской песни «Сюрприз, сюрприз, да здравствует, сюрприз!») 
Семья, семья, да здравствует, семья!                                                                                   Семья, семья, да здравствует, семья!
Что на свете может быть дороже, чем семья?
Это все мои родные…И конечно, Я!
Жить в семье такой счастливой каждый  был бы рад   
Всё, друзья, у нас в порядке! В доме мир и лад! 

Мы всей Россией заявляем: в жизни главное – семья,                                                       Это счастье, это дети, это -Ты, а это – Я,                                                                          Пусть сестрёнок и братишек будет больше у меня,                                                          Только так, а не иначе, только так, а не иначе,                                                                        Да здравствует, семья!                                                                                                        Семья, семья, да здравствует, семья!                                                                                   Семья, семья, да здравствует, семья!

Если все родные рядом – в сердце мир и свет  
Ни о чем грустить не надо и бояться бед.  
Потому что мама, папа – лучшие друзья,
А ещё Россия наша – дружная семья!                                                

Мы всей Россией заявляем: в жизни главное – семья,                                                        Это счастье, это дети, это -Ты, а это – Я,                                                                     Пусть сестрёнок и братишек будет больше у меня,                                                       Только так, а не иначе, только так, а не иначе,                                                                              Да здравствует, семья!                                                                                                    Семья, семья, да здравствует, семья!                                                                                           Семья, семья, да здравствует, семья!


