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ФОРМИРОВАНИЕ ВОКАЛЬНЫХ НАВЫКОВ 

У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Все мы испытываем на себе новые тенденции в развитии дошкольного образования. Стандарты нового поколения требуют формирования у детей необходимых компетенций, соответствующих их воз​растным  возможностям. В «портрете» выпускника прямо не говорится о развитии музыкальных способностей, важно подчеркнуть роль музыкальных видов деятельности в формировании личности ребенка, достижении им уровня «школьной зрелости».
Второе важное отличие - игра признается основным видом деятельности дошкольников. Если вы проводите музыкальные занятия с детьми в игровой форме, значит, вы уже давно шагаете в ногу со временем, поскольку новый стандарт требует вместо традиционных заня​тий творческого взаимодействия пе​дагога с детьми, постро​енного на импровизации, сюрпризах. Вместе с тем в разделе «Музыка» остаются все виды детской музыкальной деятельности. 
Вопросами формирования вокальных данных  у детей разного возраста занимались многие  ведущие педагоги – музыканты, такие как: Н.А. Ветлугина (1), Н.А. Метлов (5), М.Б. Зацепина (4), А.Г. Гогоберидзе (3) и другие. В своих исследованиях ученые писали о важности проведения работы по формированию вокально – хоровых навыков в связи с тем, что само по себе пение не приводит к формированию данных навыков, для этого необходима специальная, целенаправленная работа по постановке голосового аппарата ребенка. Совершенствование вокально-хоровых навыков ребенка способствует его общему развитию, становлению его личностных качеств, помогает формированию эстетического отношения к музыке и окружающей действительности. 
Актуальность выбранной темы обусловлена также и тем, что в настоящее время пение рассматривается, как один из самых сложных разделов музыкальной работы с детьми дошкольного возраста. Современный подход к его проведению предполагает не только разучивание песен и работу над чистотой интонирования, но и постановку детского певческого голоса, формирование элементарных певческих навыков.
Педагоги, музыканты пришли к мнению о том, что задатки к музыкальной деятельности (т.е. физиологические особенности строения организма, например органа слуха или голосового аппарата) имеются у каждого. Именно они составляют основу развития музыкальных способностей. Понятие «неразвивающаяся способность», по утверждению ученых, специалистов в области исследования проблем музыкальности, само по себе является абсурдным. Считается доказанным, что если для музыкального развития ребенка с самого рождения созданы необходимые условия, то это дает значительный эффект в формировании его музыкальности.

Выявление музыкальных способностей детей музыкальный руководитель начинает в начале учебного года с проведения диагностики. Каждый специалист сам выбирает приемлемую для него методику. Существуют хорошо разработанные и апробированные диагностики К.В. Тарасовой, О.П. Радыновой и другие. Проводя такие исследования в конце года, музыкальный руководитель получает информацию об уровне развития у детей музыкальных способностей и степени овладения ими различными видами музыкальной деятельности. Выходя на группы и наблюдая детей в свободной деятельности, или занимаясь с некоторыми из них в музыкальном уголке, педагог также может получить информацию об их способностях. 
По данному вопросу помощь могут оказать родители, хорошо знающие своего ребенка. Музыкальный руководитель может провести консультацию – концерт «Неталантливых детей не бывает» или анкетирование «Музыка в жизни вашего ребенка».
Как было уже сказано, все мы от природы музыкальны. Об этом необходимо знать и помнить каждому взрослому, так как от него зависит, каким станет в дальнейшем его ребенок, как он сможет распорядиться своим природным даром. Каждый человек, родившись, получает от матушки природы драгоценный и великий дар – особого качества музыкальный инструмент – голос. Некоторые педагоги считают, что именно он способен стать основой, фундаментом всей музыкальной культуры человека в будущем. Необходимо лишь научиться правильно владеть этим инструментом.

Обучению пению следует начинать с наиболее простых музыкальных произведений – распевок, колыбельных, потешек. Слушая пение воспитателя или музыкального руководителя, даже самые маленькие дети чувствуют, что они и сами могут воспроизводить музыку голосом. Но в начале года малыши, в основном, только слушают песни, изредка подпевая. Главная задача – побудить их к пению, вот почему с младшей группы следует  включать песенное творчество в музыкальные занятия.

Предлагаю детям петь по одному (солистом), чтобы остальные внимательно слушали. Таким образом, все меньше в группе становится пассивных и стеснительных детей. Постоянно использую личный показ – ведь это образец для детей. 
Все песенное творчество в младшей группе стараюсь давать в игровой форме, придумать какой-то сюжет, ввести персонаж – любимую игрушку или иллюстрацию. В младшей группе разучиваем и небольшие игры с пением, хороводы, ходим на концерты детей других групп, где они слышат пение детей постарше.

В средней группе даю распевки из «Музыкального букваря» Н.Ветлугиной. В этом возрасте  продолжаю уделять большое внимание эмоциональному, выразительному исполнению песен. Учу детей петь на улыбке. Объясняю, что такое «проигрыш», различие между вступлением и проигрышем, запевом и припевом. Закрепляю понятие «хор» и «солист». Предлагаю детям «украсить песенку» - во время проигрышей ввести различные по ритму хлопки, притопы, когда они поют стоя или врассыпную, а также подарить песенку своему другу – один ребенок поет, а другой внимательно слушает.

Выразительности пения предшествует выразительное чтение текста песни взрослым. Затем, текст предлагаю прочитать ребенку, обращаю внимание на произношение окончаний, объясняю значение незнакомых слов. В средней группе практикую пение цепочкой (по фразам). Это активизирует их внимание.

В старшей группе задания усложняются. Дети уже поют вокализы на самые различные слоги. Показываю и объясняю при этом положение губ и рта, учу открывать рот в высоту, а не в ширину. Знакомлю детей с пением закрытым ртом. Использую множество разных приемов: показ движения мелодии рукой, дирижерский жест, пение без музыкального сопровождения. Распевки следует давать мелодичные, доступные по диапазону и содержанию. 

Значительно больше даю пения с солистами, по ролям, используя в припевках и проигрышах не только различные по ритму хлопки, но и пение на слог «ля», с закрытым ртом.

В этом возрасте дети уже много поют без музыкального сопровождения – они лучше слышат себя в хоре и могут самостоятельно петь в группе и дома. Особенно это относится к народным песням. Народные игры, хороводы обогащают детские  впечатления. Использую также пение под фонограмму, хотя применяю его крайне аккуратно. Смотрятся такие вокальные номера очень эффектно, но не все дети, при этом, чисто поют и «попадают» в фонограмму.

Для обогащения музыкальных  впечатлений детей приглашаю с концертами учащихся детской музыкальной школы. Наши воспитанники знакомятся с игрой на музыкальных  инструментах и с грамотным хоровым пением.

Постепенно в процессе развития вокальных данных детей у многих расширился и выровнялся диапазон, голос стал звонким и полетным, они чисто интонируют, поют выразительно и эмоционально.

Список литературы
1. Ветлугина Н.А. Музыкальное воспитание в детском саду. – М.: Просвещение, 1981 – 240 с.

2. Выготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте. – М.: Просвещение, 1991 – 96 с.

3. Гогоберидзе А.Г., Деркунская В.А. Музыкальное воспитание детей раннего и дошкольного возраста. Современные педагогические технологии. – Феникс, 2008 – 430 с.
4. Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду. – М.: Мозаика – Синез, 2005 – 2010.

5. Метлов Н.А. Музыка – детям: Пособие для воспитателя и музыкального руководителя детского сада / Составители С.И. Чешева, А.П. Николаичева. – М.: Просвещение, 1985.- 144 с.
