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1. Творческий проект  «Взаимодействие логопеда и родителей в процессе коррекционной работы с детьми». Автор проекта учитель – логопед 
2. Форма участия – коллективный проект.
              Ребенок – это пергамент, покрытый иероглифами лишь часть которых ты сумеешь прочесть, а некоторые сможешь стереть или только перечеркнуть и вложить свое 
                                                    (Я. Корчак)
 Введение

Семья – первая социальная общность, которая закладывает основы личностных качеств ребёнка. В семье он приобретает первоначальный опыт общения. Здесь же у него возникает чувство доверия к окружающему миру, к близким людям, а уже на этой почве появляются любопытство, любознательность, познавательная и речевая активность и многие другие личностные качества.
Успешность коррекционно-воспитательной работы по преодолению речевого дефекта предполагает активное участие в нем  родителей. Совместная работа логопеда с родителями является неотъемлемой частью всего педагогического процесса.
В системе образования в настоящее время разрабатываются новые модели взаимодействия семьи и образовательного учреждения. При этом процесс такого сотворчества, его особенности определяются, прежде всего, типом и видом образовательного учреждения, спецификой деятельности педагогического коллектива. Так, в системе дошкольного образования взаимодействие педагогов и родителей осуществляется в основном через:
- приобщение родителей к педагогическому процессу; 
-неограниченное (по времени) пребывание родителей в ДОУ в период адаптации ребенка;

- информационно – педагогические материалы;

- объединение усилий педагога и родителя в совместной деятельности по воспитанию и развитию ребенка;

- проявления понимания, терпимости, такта в воспитании и обучении ребенка;

- уважительные взаимоотношения семьи и образовательного учреждения (извлечение из Письма Министерства образования РФ от 31.01.2001г. № 90|30-16. Методические рекомендации о взаимодействии образовательного учреждения с семьей)

Результаты психолого-педагогического исследований показывают, что дети, которые вырастают в атмосфере любви, взаимопонимания, поддержки, обладают высокими потенциальными возможностями полноценного развития, в том числе речевого. 

Данная проблема особенно актуальна в настоящее время, потому что количество детей, имеющих речевые трудности, неуклонно растет (результаты диагностики речевого развития  за три года - диаграмма 2) (приложение), а родители из-за экономического неблагополучия и социальной нестабильности  и ряда других причин все меньше уделяют внимания развитию и воспитанию своих детей, переложив всю ответственность на детский сад. 
В процессе формирования правильной речи детей большое место должна занимать семья, воспитатели, логопеды, психологи. Для включения в эту работу членам семьи  необходимо получить определенные рекомендации.
Поэтому мы понимаем свою задачу не только как коррекционно-логопедическую, но и как просветительско-консультативную работу с родителями начиная с раннего возраста.
Взаимодействие детского сада и семьи – необходимое условие полноценного речевого развития дошкольников, так как наилучшие результаты отмечаются там, где логопеды и родители действуют согласованно. Понятие «взаимодействия с семьёй»  нельзя путать с понятием «работа с родителями»;  хотя второе является составной частью первого. Взаимодействие подразумевает не только распределение задач между участниками процесса для достижения единой цели. Взаимодействие обязательно подразумевает контроль, или обратную связь; при этом контроль должен быть ненавязчивым, опосредованным.

Сама проблема содружества детского сада и семьи не нова. Но сегодня она должна носить творческий характер через дифференцированный подход к семье и детям. 

 В связи с этим перед нами встала задача поиска эффективных форм работы с детьми и родителями по предупреждению и преодолению речевых нарушений у детей через единую модель сотрудничества логопед – дети - родители. Эти факты послужили для формирования данного педагогического опыта работы в микрогруппе над темой «Взаимодействие логопеда и родителей в процессе коррекционной работы с детьми».

Непрерывная связь логопеда с родителями, осуществляется с помощью следующих форм работы, обозначенных в схеме №1. 

Работая по данной системе, удалось достичь высоких результатов коррекции речи.
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Аналитическая часть
Вопросами семейного воспитания детей с проблемами в развитии речи занимались Г.А. Волкова, Ю.Ф. Гаркуша, Г.В. Гуровец, С.Т. Григорян, Л.Н. Ефименкова, Н.Л. Крылова, В.И. Лубовский, Е.М. Мастюкова, Э.В. Миронова, А.Г. Московкина, Н.В. Новоторцева, Л.П. Носкова, В.И. Селиверстов, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина и др.  Авторы подчеркивают роль ближайшего окружения (семьи) в процессе коррекционно-педагогического воздействия на дошкольни​ков, имеющих речевые нарушения, и считают организацию правильного се​мейного воспитания таких детей одним из условий создания для них среды развития. Особое место в работе отводят повышению психолого-педагогической куль​туры родителей. Важнейшими предпосылками  повышения эф​фективности работы авторы называют формиро​вание у родителей мотивированного отношения к коррекционной работе и активное включение в нее.
Низкая  осведомленность родителей в вопросах патологии и коррекции речи, недооценка ими раннего выявления речевых дефектов и своевременного воздействия на них, ложные, а порой и вредные установки в отношении речи детей, говорят о необходимости совместной работы на всех возрастных этапах развития ребенка.
Взаимодействие логопеда и родителей состоит из двух блоков: просветительский и практический.
Просветительский блок включает в себя индивидуальные беседы, консультации, анкетирование, родительские собрания, информационные стенды, работа консультационного пункта ДОУ, пропаганда логопедический знаний через СМИ.
Индивидуальные беседы, консультации: 
Особенности семейного воспитания потребности родителей в знаниях можно выявить при помощи беседы, важнейший признак которой - двусторонняя активность. Вначале года, после обследования детей логопед знакомит родителей с результатами обследования. С родителями каждого ребёнка ведётся индивидуальная беседа. Выясняются условия воспитания ребенка в семье, особенности ребенка, увлечения, интересы. Родные ребёнка узнают о пробелах в его развитии, получают советы, рекомендации.  От того, как протекают первые встречи логопеда с родителями, будет зависеть, наладится ли в дальнейшем их сотрудничество. Очень хорошо, если на беседу или консультацию приходят отец и мать. Нужно настроить и привлечь родителей к совместной работе, объяснить,  какую помощь от них ждет логопед в воспитании и обучении, в целях достижения успеха коррекционной работы.
На консультациях и совместных занятиях  родители знакомятся с логопедическими приемами (артикуляционная, дыхательная гимнастика, пальчиковая гимнастика, массаж и др.) максимально понятные для последующего домашнего воспроизведения.
При консультировании родителей младших групп обращаем внимание родителей на то, что если у малыша уже отмечено речевое отставание, его,  прежде всего,   необходимо показать неврологу.
Консультации с родителями проводятся в рабочем порядке, еженедельно.
Немалую роль в совместной, комплексной работе логопеда и семьи играет анкетирование родителей. Анкетирование предполагает жёстко фиксированный порядок, содержание и форму вопросов, ясное указание способов ответа. При помощи анкетирования можно узнать состав семьи, особенности семейного воспитания, положительный опыт родителей, их трудности, ошибки. Отвечая на вопросы анкеты, родители начинают задумываться о проблемах воспитания, об особенностях воспитания ребёнка. Важным для педагогов является вопрос, направленный на выявление потребности родителей в педагогических знаниях. Например, «по каким вопросам в обучения ребёнка вы хотели бы получить рекомендацию логопеда». Родители говорят о том, какие проблемы их волнуют, и  эти вопросы берутся  на вооружение при планировании работы с родителями.
Так в начале года было проведено анкетирование во второй младшей группе. Целью проведения, которого было выявление осведомленности и заинтересованности  родителей в развитии речи.  (диаграмма№1).

Родительские собрания.

Если родители сами не в состоянии оценить ситуацию и понять важность своей роли в обучении и воспитании ребёнка, то педагогам следует помочь им стать самыми заинтересованными, активными и действенными участниками коррекционного процесса.
Выступление логопеда на родительском собрании проводятся в каждой возрастной группе. Ежегодно в начале и конце учебного года логопед освещает следующие темы:

· «Этапы развития речи и профилактика речевых нарушений» (младшие, средние группы);

· «Результаты диагностики. Зачисление на логопедический пункт» (старшие и подготовительные);

· «Портрет будущего первоклассника. Результаты повторной диагностики».

Ежегодно три раза в год в речевых  проводятся совместно с воспитателями родительские собрания по результатам диагностик ПМПК, задачам обучения и воспитания, динамики коррекции, подготовки детей к школе.
В проведении родительских собраний используется диалоговая форма, информация передается разными способами, устанавливается обратная связь с родителями.
Большое внимание уделяется правилам работы в индивидуальной логопедической тетради, по которой родители занимаются дома. Это правила выполнения штриховки, системность и периодичность проведения артикуляционной гимнастики. На этапе автоматизации звуков -  это необходимость постоянного контроля над поставленными звуками, так как тонус артикуляционной мускулатуры все еще ослаблен, и «сломать» старый речевой стереотип бывает очень трудно.
Особое внимание обращается на принятие дополнительных мер при наличии сопутствующих основному дефекту нарушений (наблюдение и лечение у специалистов (ортодонт, невролог, психолог, массажист,).
Для родителей детей, не посещающих детские сады, в ДОУ  был открыт консультативный пункт. В процессе работы родителям оказывается  помощь в обследовании речевого развития детей и даны рекомендации по применению артикуляционной гимнастики, развитию мелкой моторики и автоматизации звуков, а так же рекомендована специальная литература. 

Информационные стенды.
На информационный стенд помещается консультации, включающие актуальные вопросы развития речи ребенка.
Тематика консультаций:

· «Десять «Почему» необходимо читать»;
· «Полезные книжки»;
· «Почему заговорить бывает трудно»;
· «Артикуляционная гимнастика»;
· «Развитие мелкой моторики»;
· «Выполнение домашнего задания»;
· «Речевые игры дома»;
· «Как научить ребёнка читать»;
· «Как учить звукобуквенному анализу»;

· «Воспитание  в двуязычных семьях»;
В каждой группе заведена папка консультаций логопеда, где помещены консультации соответствующие речевым и возрастным данным воспитанников.

Второй блок - практический.
Он включает следующие направления в работе с родителями: семинары – практикумы, всеобучи, круглые столы, Семейные клубы при ДОУ, «Азбука логопеда»- открытые занятия для родителей. Тематические гостиные (театральная деятельность, участие в утренниках, развлечения).

Семинары-практикумы, всеобучи, круглые столы по обучению родителей совместным формам деятельности с детьми носят коррекционную направленность (это различные виды продуктивной деятельности, артикуляционная гимнастика, развитие связной речи, формирование звукопроизношения, развитие мелкой моторики и развитие психических процессов).
Семинары логопеду важно построить так, чтобы они не были формальными, а по возможности привлекали родителей для решения проблем, развивали дух плодотворного сотрудничества, так как современный родитель не захочет слушать долгих и назидательных докладов педагога.
В ДОУ систематически проходят семинары практикумы, всеобучи и круглые столы, посещенные теме развития речи: «Формы, методы, направления и содержание работы с родителями в детском саду по различным направлениям детской деятельности» (2015г.); «Роль учителя-логопеда в комплексном сопровождении детей с ОВЗ в условиях образовательного учреждения» (2016г.).
Родителям были предложены, игры, задания  и различные способы изучения и закрепления цвета, которые можно использовать в домашних условиях, а так же элементы цветотерапии и памятка «Цветные дети». Был проведен практикум по развитию мелкой моторики.
Огромным стимулом для развития и совершенствования речи является театральная деятельность. Как наиболее распространенный вид детского творчества, именно драматизация, «основанная на действии, совершаемом самим ребенком, наиболее близко, действенно связывает художественное творчество с личными переживаниями» (Л.С. Выгодский).

Ежегодно в речевой группе совместно с воспитателями группы, музыкальным руководителем и родителями организовываются показы кукольного театра, драматизации, развлечении (Неделя театра в марте).
Данные формы сотрудничество позволяют установить тесные отношения между родителями, педагогами и детьми образовательного учреждения, преодолеть препятствия в общении взрослых и детей, развивать способность у родителей понимать эмоциональные состояния и чувства детей.
А у детей переживаемые при этом положительные эмоции – удивление, радость успеха, гордость, одобрение взрослых - создают у них уверенность в своих силах, интерес и желание, побуждая к новой совместной, творческой деятельности. Ребята с удовольствием показывают свои спектакли как для родителей  и сверстников ДОУ, так и для педагогов на городских семинарах.
Открытые занятия «Азбука логопеда».
Современный родитель хочет знать о речевом нарушении, которое отмечается у его ребенка, о методах преодоления нарушений речи, желает получить необходимые рекомендации о том, как заниматься с ребенком дома.
Некоторые взрослые, которые не могли заниматься с детьми дома из-за отсутствия навыков организации поведения ребёнка или низкой педагогической грамотности. Приходили на просмотр индивидуальных и фронтальных занятий логопеда. Основное внимание мам или бабушек обращалось на необходимость комбинации речевых упражнений с заданиями на развитие психических процессов. Взрослые, смотрели, записывали игры, упражнения, видели пробелы в знаниях своих детей, учились методам и приёмам работы с ребенком.
Постоянный поиск новых путей, форм, и методов обучения с дошкольниками позволили разработать и успешно апробировать авторские технологии: 

· Тематическое планирование по взаимодействию логопеда и воспитателей старшей группы с ОНР, которое позволяет соблюдать преемственность в работе с педагогами и детьми, максимально использовать разнообразные виды деятельности, исключая умственные и физические перегрузки в содержании образования ребенка дошкольного возраста. Распределение тематики заданий происходит последовательно, согласно названиям дней, например: «В гостях у сказки» (понедельник) – в течение дня дети знакомятся по плану логопеда с литературными произведениями, пересказывают или заучивают наизусть, либо учат скороговорки, чистоговорки и т.д.
В   ДОУ организованы для родителей семейные клубы: «Наш малыш», Счастливая семья».  На первое заседание клуба «Наш малыш», планируется практикум «Домашняя игротека по развитию речи», а для клуба  «Счастливая семья» практикум по звукобуквенному анализу».
Активное участие принимается в подготовке к тематическим утренникам и развлечениям: развитие диалогической речи, выразительности, эмоциональности, коммуникативных умений и навыков. С детьми отрабатываются стихи, диалоги, роли, автоматизируя поставленные звуки.
Таким образом, правильно организованная система взаимодействия логопеда с родителями, позволяет им стать более грамотными, осознанно и действенно участвовать в процессе коррекции речи детей и их воспитании, что в свою очередь положительно отражается на развитии  речи детей.   
 Основная часть.
Цель:
Поиск эффективных форм взаимодействия логопеда с родителями и детьми по предупреждению и преодолению речевых нарушений в условиях ДОУ и семьи.
Задачи:
1. Определить влияние семьи на формирование правильной речи детей (анкетирование).

2. Разработать методические технологии.
3. Формирование положительной мотивации обучения и взаимодействия   межличностных отношений между детьми и родителями.
Задачи для детей:
1. Развитие речевых навыков, психических процессов, моторных способностей, учитывая индивидуальные и возрастные особенности детей дошкольного возраста.
2. Использование нетрадиционных методик в коррекции речевых нарушений.

Задачи для родителей:

1. Педагогическое просвещение родителей и повышение ответственности за гармоничное развитие детей.
2. Формирование у родителей уверенности в собственных педагогических возможностей и в умении знать и понимать своих детей.

Задача ДОУ:

Создание единой системы психолого-педагогического образования в ДОУ для родителей по преодолению речевых трудностей у детей дошкольного возраста.

Задача для логопедов:

Развивать социально-профессиональную компетентность и личностный потенциал.

Задачи для воспитателей:
Необходимость  разработки коррекционно-развивающих тематических проектов, в  структуре которых решаются коррекционные задачи и по обучению и воспитанию дошкольников.
Вид проекта:

Творческо-просветительский, коллективный.
Участники проекта:

Дети младших и средних возрастных групп, дети логопаты старших и подготовительных групп, речевые группы, логопеды, родители, воспитатели, музыкальный руководитель.

Длительность проекта: 5 лет
Ожидаемый результат:

В процессе взаимодействия педагоги-дети-родители в реализации проекта:

Дети:

· развиваются речевые функции;
· корригируются речевые нарушения;
· возрастает мотивация в различных видах деятельности.

Логопед:

· повышает профессиональный уровень;

· родители просвещаются  в области речевого развития дошкольника через беседы, родительские собрания, информационные стенды, СМИ.
· разрабатываются  методические пособия, технологии и сборники:
· «Развитие пространственного гнозиса у детей дошкольного возраста с нарушениями речи»;
· «Волшебные пальчики»;
· «Сказочный мир прищепок»;
· «Повторяйте с нами»;
· «Говорим красиво»;
·  «Методическая копилка консультаций и рекомендаций для родителей»;
·  «Необычные истории про обычные предметы»;
· «Учимся рассказывать по картинке».
Родители:
· Повышают  компетентность родителей при выборе форм и методов воздействия на ребенка в целом.

· Обучаются  практическим умениям и навыкам оказания своевременной помощи в развитии родителей.
 Подготовительный этап
1. Определение темы, целей и задач, содержание проекта, прогнозирование результата;

2. Обсуждение проекта с участниками, выяснение возможностей, средств необходимых для реализации проекта.
Основной этап реализации проекта

	Содержание деятельности логопеда

	Просветительская 
деятельность
	
	Практическая деятельность
	

	1.Подготовка и организация консультаций по проведению артикуляционной и пальчиковой гимнастики в условиях ДОУ (во всех возрастных группах).
	
	1. Проведение профилактических занятий в средних группах
	

	2.Публикации в СМИ: - Научно – методический журнал «Логопед».  

«Ребенок в детском саду»
Дошкольное воспитание»


	
	2.         Ежегодные практикумы (семинары, всеобучи, круглые столы)


	

	Журнал «Ребенок в детском саду» 
«статья «Синквейн: закрепляем правила дорожного движения»»


	
	-Городской семинар на базе  ДОУ по теме: «Формы, методы, направления и содержание работы с родителями в детском саду по различным направлениям детской деятельности»»


	

	- Публикация  в областном журнале «Дошколенок Кузбасса» «Логопедические игры на кухне»

	
	-Городской семинар «Роль учителя-логопеда в комплексном сопровождении детей с ОВЗ в условиях образовательного учреждения»
	

	-«Поговори со мною мама» 


	
	-Круглый стол по теме: «Зачем ребенку кукольный театр?»

 
	

	3.Общие родительские собрания в группах

- по результатам диагностики (старшие, подготовительные);

- по профилактике речевых нарушений; (в младших группах)


	
	-Круглый стол для родителей «Мама – первый логопед»


	

	4.Консультации:

- в речевых группах;

- на логопункте;

- Индивидуальные

- Городской консультационный пункт учителей

 –логопедов  для родителей детей дошкольного возраста не посещающих ДОУ
	
	4. Тематическая гостиная:  (кукольный театр, драматизация, театр - ложек, развлечения)


	

	-В информационный уголок


	
	-Кукольный театр «Коза-дереза»


	

	
	
	-Драматизация «Очень страшная сказочка»

»
	

	
	
	-Кукольный театр - «Капризка»


	

	5. Разработка анкет и анкетирование
	
	5.Клубы  ДОУ для работы с родителями:

- «Наш малыш» (младший возраст)

- «Счастливая семья» (старшие группы)
	

	6.Шкатулка вопросов и ответов
	
	6. Открытые занятия с участием родителей в коррекционном процессе.

-Открытые занятия для родителей «Азбука логопеда»     


	


Заключительный этап

Анализ проделанной работы:

1. Сравнительные данные детей с речевыми нарушениями  (диагностика за 5 лет)

2. Анкетирование родителей для получения обратной связи.

Взаимодействие


логопеда и  родителей ДОУ.


Блоки





просветительский





практический





Индивидуальные беседы, консультации





анкетирование





Родительские собрания





Информационные стенды





СМИ





Фронтальные открытые занятия с участием родителей 





Семейные клубы при ДОУ





Открытые занятия «Азбука логопеда»





всеобучи





Круглые столы





Семинары-


практикумы 








Тематические гостиные (развлечения,  утренники, театральная деятельность)





Консультационный пункт при ДОУ








