                                        ВСЛЕД ЗА ДЕДОМ МОРОЗОМ                                                                  Дети под музыку входят в зал и становятся полукругом.
ВЕДУЩИЙ: Дети! Посмотрите к нам пришли гости, давайте поздороваемся с гостями. 
Дети: Здравствуйте.
ВЕДУЩИЙ:
Мы гостей сюда позвали, встали в дружный хоровод, 
Чтобы в этом светлом зале вместе встретить Новый год. 
Будем вместе веселиться, песни петь, стихи читать
И под ёлкою пушистой будем вместе танцевать!
Ребятки, слышите, снежок хрустит, кто-то в гости к нам спешит! 
Звучит музыка, в зал входит Снегурочка. 
СНЕГУРОЧКА: 
Здравствуйте, мои друзья! Всех вас рада видеть я:
И больших, и маленьких, шустрых и удаленьких. 
ВЕДУЩИЙ: Здравствуй, Снегурочка! Мы так рады, что ты пришла к нам на праздник.  Ребята, давайте споем песню про нашу красивую елочку.
ПЕСНЯ «НАРЯДИЛИ ЕЛОЧКУ» м. А. Филиппенко, сл. М. Познанской
ВЕДУЩИЙ: Снегурочка, понравилась тебе наша песня?
СНЕГУРОЧКА: Да, очень хорошая песня. Ребята, вы молодцы!
ВЕДУЩИЙ: Снегурочка, дорогая, ребята для тебя еще сюрприз приготовили.
СТИХИ:
1 ребенок:
Ёлочка красивая, елочка густая, 
На пушистых веточках бусинки сверкают! 
2 ребенок: 
Новый год, новый год, в двери постучится, 
Будет праздник у нас, будем веселиться!
3 ребенок:                                                                                                                                   Будет ёлочка гореть огоньками ярко, 
Дед Мороз, Дед Мороз принесёт подарки! 
СНЕГУРОЧКА: Ой, ребята, я вас заслушалась и совсем забыла, что ищу Деда Мороза. Я от него отстала в лесу, не могу его найти. А он, наверное, меня ищет.

ВЕДУЩИЙ: Что за звуки? Ой, кто это к нам залетел в группу? Кто же это? Птица, да какая большая. Какой у неё клюв, крылья, цвет. Что это за птица?
ДЕТИ: Сорока.
ВЕДУЩИЙ: Правильно! Здравствуй, сорока!
СОРОКА: Здравствуйте, дети! Я прилетела к вам из леса и хочу пригласить вас в чудесный, зимний лес.
ВЕДУЩИЙ: Спасибо сорока. Мы обязательно с ребятами побываем в лесу. Нам надо найти Деда Мороза. Он, наверное, Снегурочку там ищет.
СОРОКА: А мне сейчас нужно лететь обратно в лес. До свидания, ребятки! Вас ждут необыкновенные чудеса!
ДЕТИ: До свидания, сорока!
ВЕДУЩИЙ: А что это сорока выронила? Забыла какой-то конверт? Что в нём? Откроем и посмотрим. Это приглашение в лес!
ВЕДУЩИЙ: На чём же мы поедем в лес?
ДЕТИ: На поезде.
ВЕДУЩИЙ: Чтобы поехать на поезде ещё нужны что?
ДЕТИ: Билеты!
ВЕДУЩИЙ: Правильно билеты. Что-то тут у вороны ещё лежит в конверте. Вот, это билеты на поезд в виде разноцветных елочных игрушек. Ребята, посмотрите вот поезд на котором мы поедем в лес (стоят стульчики в виде вагончиков и на каждом стульчике вместо номеров, приклеены елочные игрушки различных цветов).
ВЕДУЩИЙ: Ребята, посмотрите на свои билеты-картинки внимательно и найдите свои места в поезде. (Дети ищут стульчик с такой игрушкой, как на картинке и такого же цвета, находят свои места и садятся).
ВЕДУЩИЙ: Все правильно сели? Всем удобно? Тогда отправляемся в путешествие! (под музыку)
ВЕДУЩИЙ:                                                                                                                               Вот поезд наш едет, колёса стучат, а в поезде нашем ребята сидят,
Чу-чу-чу пыхтит паровоз. Далеко-далеко ребяток повёз!
ВЕДУЩИЙ: Стоп! Остановка. Поезд дальше не сможет ехать, смотрите какие сугробы! Ребята, выходите из вагончиков. У нас с вами пересадка.  (дети выходят из своих вагончиков) Так как мы едем в волшебный лес, то своё путешествие мы продолжим на ковре-самолёте. (достает ковер) Ой, но что же случилось с нашим ковром?  Посмотрите, он весь дырявый. Нужно его починить. Давайте возьмём заплатки в виде геометрических фигур красного и зелёного цвета и починим его. (дети «латают» ковер). 
ВЕДУЩИЙ: Теперь всё на своих местах, мы починили ковер-самолет. Давайте-ка все дружно встанем на него. Вы готовы? Полетели! Дети с воспитателем выполняют движения, имитируя самолёт.
ИГРА «САМОЛЕТ»
Мы садимся в самолёт, (дети приседают)
Отправляемся в полёт! (Заводят самолёт, встают, говорят «ж-ж-ж-жу»)
Мы летим над облаками. (Руки в стороны)
Машем папе, машем маме. (По очереди обеими руками)
Видим, лед на реке! (прикладываем руку ко лбу и смотрим вниз)
Видим, снег на горе! (прикладываем руку ко лбу и смотрим вверх)
Осторожней, осторожней! (наклоняются влево, вправо)
Приземляться нам пора! (приседают).
ВЕДУЩИЙ: Куда мы прилетели с вами ребята?                                                                           ДЕТИ: В зимний лес.                                                                                                                        ВЕДУЩИЙ: Правильно ребята!                                                                                                      Добрый лес, старый лес! Полон сказочных чудес!                                                                    По тропинке мы пойдём, тихо мы в него войдём!                                                                               Вот мы и оказались в лесу. Ребята, посмотрите, зайчик стоит, он расстроен. Что случилось?                                                                                                                                     ЗАЙЧИК: Мне сказала сорока, что, когда станет холоднее, нужно что-то изменить в своей шубке, а я забыл что!                                                                                                         ДЕТИ: Нужно изменить цвет! Одеть белую шубку вместо серой. 
ЗАЙЧИК: Спасибо вам, ребята, а то я совсем забыл.
ВЕДУЩИЙ: А какой зверь ещё должен поменять свою шубку?                                                    ДЕТИ: Белка.                                                                                                                            ВЕДУЩИЙ: Молодцы, правильно.
БЕЛКА: Да, да, да! Все правильно! Я уже поменяла свою шубку. Ой, я не поздоровалась с вами, ребята! Надо же так! Услышала ваш разговор и быстрее к вам поспешила. Здравствуйте, ребята!                                                                                                                          ДЕТИ И ВЕДУЩИЙ: Здравствуй, Белочка!                                                                                   БЕЛКА: Ребята, а вы умеете танцевать?                                                                              ДЕТИ: Да.                                                                                                                                 ВЕДУЩИЙ: Специально для тебя ребята приготовили танец.                                                                                                                                           ТАНЕЦ С ОРЕШКАМИ
ВЕДУЩИЙ: Зайчик, Белочка, а вы Деда Мороза не видели? Наша   Снегурочка потеряла его в лесу и очень расстроилась. Они шли к ребятам на праздник и друг друга потеряли.       ЗАЙЧИК: Видел я Деда Мороза, он прямо перед вами здесь был. Давайте позовем его. Он не должен далеко уйти.                                                                                                                   ДЕТИ: Дед Мороз! Дед Мороз! Дед Мороз! (Д.М. появляется под музыку)                               ДЕД МОРОЗ:  Здравствуйте, дети! Здравствуйте, гости!
ДЕТИ: Здравствуй, Дедушка Мороз!                                                                                                                                    ДЕД МОРОЗ: А вот и моя Снегурочка! Ох, и долго же я бродил по лесу, искал свою внученьку.   Как я рад, что нашел тебя, Снегурочка! Мы с тобой должны уже давно были прийти на праздник к ребятам!                                                                                                ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз, мы тоже тебя искали и наконец-то мы встретились все в этом замечательном лесу.                                                                                                                   ДЕД МОРОЗ: Я пришёл из доброй сказки – начинайте игры, пляски, 
Становитесь в хоровод. Дружно встретим праздник ёлки – 
Долгожданный Новый год!
ВЕДУЩИЙ: Так давайте песню споем для Деда Мороза и Снегурочки!
ПЕСНЯ «ДЕД МОРОЗ» м. А. Филиппенко
ДЕД МОРОЗ: Ох, и песня!  Хороша!                                                                                                                          ВЕДУЩИЙ: Ребята, давайте еще танец покажем нашим друзьям. Зайчик, белочка танцуйте с нами!                                                                                                                                  ДЕД МОРОЗ: Ох, сейчас я всех ребят быстро превращу в зверят.
                        Возле ёлки покружитесь и в зверушек превратитесь.
ТАНЕЦ «ЗАЙЧИКИ И БЕЛОЧКИ» (под р.н.п. «Ах, вы сени, мои сени»)
ЗАЙЧИК: Спасибо, ребята. Очень хороший танец. Но мне пора домой. Давайте прощаться. До свидания!                                                                                                             БЕЛКА: И мне тоже пора домой. Спасибо вам, ребята, за песни и танцы! До свидания!           ДЕТИ: До свидания, Зайчик!  До свидания, Белочка!                                                                     ДЕД МОРОЗ: До свидания, Зайчик и Белочка!                                                                             Ребята!                                                                                                                                               Для вас сегодня Дед мороз чудо-палочку принёс.
И сейчас я очень быстро превращу детей в артистов
1, 2, 3. 4, 5 – вам пора стихи читать!                                                                                      ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз, ты посиди, отдохни, а ребята тебе стихи прочтут.                           СТИХИ
Ребёнок 1: Как снегурка, в шубке белой Маша с горки едет смело.
Вася катит снежный ком, он решил построить дом.
Ребёнок 2: Лена катится на лыжах, оставляя ровный след,
А за нею Бобик рыжий, только лыж у Бобки нет.
Ребёнок 3: На пруду каток хороший, лёд сверкает как стекло,
На коньках бежит Алёша, и в мороз ему тепло!                                                                   ВЕДУЩИЙ: Ох, смотрю я на нашу елочку, а огоньки-то на ней не горят. Дед Мороз, надо что-то делать!                                                                                                                                              ДЕД МОРОЗ: Повторяйте все за мною.
В ладоши хлопнем – раз, два, три. Скажем: «Ёлочка гори!» (на третий раз огоньки загораются)                                                                                                                                                     СНЕГУРОЧКА:   Какая чудесная елочка!                                                                                                                                    Я люблю мороз и ветер, и метелицу зимой. 
Снежинки серебристые, слетайтесь в хоровод! 
А ёлочка пушистая огнями расцветет. 
                                                                                                                                                          ТАНЕЦ СНЕЖИНОК (СД)                                                                                                                                                                               
ДЕД МОРОЗ: Громко вы стихи читали. Задорно пели и плясали. А загадки умеете отгадывать? (Загадывает загадки).
1. Снег идёт, под белой ватой скрылись улицы, дома.
Рады снегу все ребята, снова к нам пришла …. Зима.
2. Он приходит в зимний вечер зажигать на ёлке свечи.
Он заводит хоровод – это праздник …. Новый год.                                                                                                                         3. К вам домой на Новый год кто-то из лесу придёт,
Вся пушистая, в иголках, а зовут ту гостью …. Ёлка.
                                                                                                                                                      ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз, наши ребята знают и хотят спеть очень хорошую песню про елочку!                                                                                                                                                   
[bookmark: _GoBack]ПЕСНЯ «АЙ, ДА ЕЛОЧКА» сл. и муз. Л. Мочаловой
                                                                                                                          ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз, а ты ничего не забыл?
ДЕД МОРОЗ: Нет. А что?
ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз с детьми играл? - Играл!
Возле елочки плясал? - Плясал!
Песни пел, детей смешил… - Да!
Что ж ты, дедушка, забыл? - Подарки!
ДЕД МОРОЗ: Ой, и, правда, где подарки? Где мешок волшебный, яркий?
Ну ничего, у меня же есть волшебный клубочек, который приведёт нас к подаркам. Надо только произнести волшебные слова.
Все: Волшебный клубочек из пряжи чудесной,                                                                      Катись по дорожке тебе лишь известной,
Беги поскорее, подарки найди, к мешку Дед Мороза нас приведи!
(Дед мороз катит клубок к подаркам).                                                                                                  
ВЕДУЩИЙ: Дед Мороз, Снегурочка! Мы приглашаем вас к нам в детский сад в гости. Давайте возьмем с собой подарки и ты, Дедушка Мороз, подаришь ребятам их в нашем саду. Ребята, к сожалению, наше путешествие по зимнему волшебному лесу подошло к концу и нам с вами пора возвращаться в садик. Сейчас мы попрощаемся с волшебным лесом.                                                                                                                                       ДЕТИ И ВЕДУЩИЙ: Лес дремучий, до свидания!                                                                  ВЕДУЩИЙ: А теперь, давайте встанем на наш волшебный ковёр, закроем глаза и скажем волшебное заклинание «1,2,3, ковёр наш лети».  (летят)                                                                  Вот мы и дома.  Ребята, понравилось вам наше путешествие?                                                                                                                             ДЕТИ: Да, понравилось.                                                                                                                                                             ДЕД МОРОЗ: Как хорошо у вас в садике. Мне нравится здесь. Но нам со Снегурочкой пора возвращаться в лес, друзья.  Вот ваши подарки, ребята! Спасибо вам за песни, танцы, стихи! Вы большие молодцы! Вас поздравляем от души!
Пусть Новый год встречают дружно и взрослые, и малыши! До свидания! До новых встреч!                                                                                                                                         
ВЕДУЩИЙ И ДЕТИ: До свидания, Дед Мороз! До свидания, Снегурочка! Спасибо за подарки! (Дед Мороз и Снегурочка уходят)                                                                                           
