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Ребята,  давайте поздороваемся с гостями.                                                  Посмотрите  на  гостей   улыбнулись. Молодцы!                                                       А сейчас внимательно послушайте меня.                                                                  Проходите, что вы видите (ответы детей) правильно, это ёжики возьмите их в руки  и посчитайте, сколько у вашего ёжика грибов, и найдите число на столе и садитесь на свои места. (Звучит музыка «В гостях у сказки»).                              – Ребята, вы любите сказки?                                                                                                    – Я сегодня принесла книгу со сказками.                                                                   На каждой странице герои  сказок  и они приготовили вам математическое задание.                                                                                                                                         Первая страница к сказке (ответы детей) правильно это иллюстрация к сказке «Буратино».                                                                                                                               Буратино просит вас выполнить задание.                                                                                                                                                                                                                                                                           « Не зевай на вопросы быстро отвечай»                                                                                           Ребята, назовите времена года. (Зима, Весна, Лето, Осень).                                                                                     1.Какое время года сейчас? (зима).                                                                                                      Какими словами можно описать зиму? (Холодная, морозная, снежная, ветреная, красивая, ).                                                                                                                                                                                                                                                                  -  Назовите зимние месяцы.                                                                                                  – Какой сейчас зимний месяц?                                                                                                                                                                                                                                                                                     - Сколько всего дней в неделе?  - Какой сегодня день недели?                                                  - Какой день идет после четверга?                                                                                           – Какой день идет пред средой?                                                                                                         – Как называется пятый  день  недели?                                                                                           Про какие  дни недели мы говорим «рабочие дни»?                                                   Как называются «выходные» дни недели?                                                                                                        Назовите части суток.                                                                                                              Молодцы справились с заданием!                                                                                                  Вот и    вторая страница к сказке (ответы детей) правильно «Вини - пух и все –все - все» 





Игра «Найди цветок» 
На столе цветы, в середине которых цифры от 1 до 10, пчёлы с разным количеством полосок. Вини - пух предлагает каждой пчелке найти цветок. На столе цветы и пчелы. Дети считают количество полосок на пчёлке и кладут её на цветок, в середине которого цифра. Количество полосок должно соответствовать цифре. 
Третья страница к сказке (ответы детей) «Гуси лебеди»
И задание у нас такое перед нами яблонька, а на яблоньке яблоки с задачками и нам нужно их решить. И показать  правильный ответ цифрой. 
1.У домика утром два зайца сидели, и дружно весёлую песенку пели. 
Один убежал, а второй в след глядит.
Сколько у домика зайцев сидит?(1)

2.На крыльце сидит щенок,
    Греет свой пушистый бок.
    Прибежал еще один
     И уселся рядом с ним
    Сколько стало щенят?
3На полянке у дубка крот увидел два гриба,
А подальше у осин,
Он нашел еще один
Кто ответить нам готов.
Сколько крот нашел грибов?
4.Утка морковку в корзинке несла,
Этой покупкой довольна была.
Если морковку ещё ей купить,
Сколько их будет? Ты можешь сложить? Ребята у меня в руках карточки  вам надо выполнить задание. Сосчитать сколько предметов? И обвести правильную цифру.                                                                                                                            
Вот четвёртая страница к сказке (ответы детей) «Маша и медведь».
Ребята Маша просит вас выложить из счетных палочек два домика: маленький для Маши и большой для Медведя.
-Что сделала Лиза?
-Что сделал Коля?
-Что сделала малика?
-Сколько палочек использовали для домика Маши?
-Сколько палочек использовал Никита для Медведя?
Какие красивые домики у вас получились. 
А сей час мы отдохнем. 
Физкультминутка
В понедельник -  я купался (машут руками)                                                                     А во вторник – рисовал (руками вверх вниз)                                                                      В   среду – долго умывался (моют лицо)                                                                         А в четверг – в футбол играл (пинают мяч)                                                                     В пятницу - я  прыгал, бегал,                                                                                             Долго, долго танцевал, (кружатся)                                                                                     А в субботу, воскресенье                                                                                                   Целый день я отдыхал (хлопают) 
Пятая страница – игровое  упражнение « Отгадай загадку».
Возле леса на опушке 
Трое их живет в избушке,
Там три стула и  три кружки,
Три кровати, три подушки
Угадайте,  без подсказки, Кто герои этой сказки?
Иллюстрация к сказке « Три медведя?»
Игра « Назови соседей»
На столе  есть  листочки  на  них  написана  цифра, подумайте и скажите  рядом стоящие цифры. 
- Порядковый счет и обратный счет (от 1 до 10; от 10 до 1 ) 1 ребенок – порядковый счет, 2 ребенок обратный счет считают.
- Переверните листочки, и скажите, что там изображено?
- А чтобы узнать давайте соединим точки (геометрические фигуры).
Шестая страница иллюстрация к сказке (ответы детей) « Три поросенка».
Игра «Что где находится».
Поможем поросятам разложить на полянке все по своим местам.
1. Гриб верхний правый угол.
2. Елочка посередине.
3. Яблоко нижний  правый угол.
4. Бабочка верхний левый угол.
5. Цветок  левый нижний угол.
. 
Итог занятия.
- Ребята, какие герои сказок подготовили для вас задания?
- Какие задания вы выполняли?
А мне понравилось, что вы старались, и были очень активны. А за ваши ответы сказочные герои передали вам  угощения.
Молодцы!
А сейчас споем песню «Дружба» 
