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г.Орск
Под музыку «Песня про лето» дети выходят на игровую площадку.                                 Ведущий: Ребята, сегодня у нас будет праздник лета .                                                                  Очень любят дети лето,                                                                                                                    Летом много солнца, света.
Солнце, солнце, жарче грей!  Будет праздник веселей!                                                                                                               А как солнышко ярко светит! Становитесь в кружок, споем про солнышко песенку.
Общий танец «Выглянуло солнышко» с султанчиками
Ведущий : Вот как солнышко встает — выше, выше, выше. 
К ночи солнышко зайдет - ниже, ниже, ниже. 
Хорошо, хорошо солнышко смеется, а под солнышком всем весело поется.  
Давайте позовем к нам Солнышко.
Упражнение «Солнышко»
Солнышко-ведрышко, (тянут поднятые руки вверх)                                                                Выгляни в окошечко.
 Красное, нарядись, ясное покажись! (ручками показывают «фонарики»)
         Входит Солнышко. (муз. вход Солнышка)
Солнышко:   Здравствуйте, мои друзья! Звали вы меня? Вот я!                                                                                                                    Мне так понравилась ваша песенка, что я решила прийти к вам в гости. Как у вас здесь красиво, нарядно.                                                                                                                 Ведущий: Это потому что у нас праздник лета.                                                                 Солнышко:  Очень я люблю праздники, а еще я люблю всем дарить летние цветочки. И вам подарю. Становитесь в круг скорее, да пляшите веселее.                                                   Солнышко становится в круг с ведущим и детьми и исполняет танец.                                                                     «Мы цветочки взяли в руки».                                                                                      Солнышко: А скажите мне, ребятки, Кто из вас день начинает с зарядки?
Ведущий: Наши ребятки начинают день с зарядки. Мы сейчас тебе расскажем и движеньями покажем.
Танец «Разминка»
Солнышко достает мешочек – желтый, блестящий).                                                                                         Солнышко: Посмотрите, ребята, какой у меня красивый мешочек. Он не простой, а чудесный. Ну-ка загляну в мешочек, кто у меня здесь спрятался? Ой, да это зайка. Достаёт из мешочка игрушку зайчика. Маленький зайка покружись, в большого зайку превратись!  Выходит под музыку ребёнок-зайка и пляшет.                                                                                                                                     «Заинька выходи»                                                                                                          Солнышко: 
Начиная новый день –
Мне, друзья, светить не лень,
Солнце на небе встает,
Веселиться всех зовет.
Игра «Подари солнышку лучики» ( на асфальте нарисованы круги, дети дорисовывают лучики)(муз. Оранжевая песня)
 Солнышко: Заглядывает в мешочек, достаёт козу и козла) .                                                             Это кто ж такой рогатый? Да ещё и бородатый?                                                                              Днём гуляет по двору, с кустиков дерёт кору,
Смотрит хитро мне в глаза бородатая коза.
Рядом с козочкой- козёл. Бородой трясёт, качает, вас на танец приглашает.                                                                            Танец-инсценировка «Шел козел по лесу». ( в круг выходят мальчик и девочка в костюмах козлят)                                  
Ведущая: Козлята умеют бодаться, давайте от них убежим.                                                                          Танец в парах «Я от тебя убегу»                                                                                                                                                                                                                                      Солнышко:  Ребята, смотрите, что у меня ещё в волшебном мешочке есть платочки, утюг, щетка, расчёска.  Покажите мне, ребята, для чего они нужны.                                                                                                                                         Танец «Уборка»                                                                                                                                        Солнышко:  Ребята, я вас приглашаю отправиться на лесную полянку.                                        А поедем мы туда на автобусе. Дети садятся на скамейку друг за другом, впереди мальчик- водитель.                                                                                                                              Песня- игра «Автобус»                                                                                                        Солнышко: Вот мы и приехали с вами на лесную полянку. Ой, сколько здесь много жучков и бабочек!                                                                                                                                                   Игра «Бабочки и жуки».  (девочки-бабочки, мальчики- жучки)                                                                                                       Солнышко: Эй, лесные зверята: мишки, зайчики, волчата! На полянку выбегайте, и в оркестре поиграйте!   Раздать детям музыкальные инструменты.                                                                                                          «Лесной оркестр»                                                                                                       Солнышко:  А у меня в мешочке ещё что-то есть. Достает 2 корзинки, цветы и грибы.                            игра «Собери цветочки и грибочки в корзинку»                                                                 Ведущая: Ребята,  с солнышком вставайте, танец начинайте.                                                                Танец с солнышком                                                                                                               Солнышко: Пора мне, ребята, уходить. А на прощанье я подарю вам сладкие, солнечные лучики. (раздаёт конфеты с золотистой ленточкой из фольги).
