
Акция «Голубь мира» призвана показать, насколько важен мир для всей планеты, как все мы не хотим войны и будем стараться беречь мир ради будущих поколений. Не забыть и передать нашим детям, чтобы они знали и помнили, какой ценой была завоёвана Победа, закрепить понимание значения мира, доброты и уважения к людям. Беседа и рассказ о ВОВ. Прослушивание песен о войне, чтение стихотворений, рассматривание иллюстраций. Беседа и рассказ о белом голубе, символе мира.  Изготовление из бумаги голубей .       
Птица мира и добра!                                                                                                    Птица счастья и тепла!                                                                                              Эта птица – почтальон,                                                                                                Не собьется с курса он.                                                                                              Он живет на площадях,                                                                                                     На деревьях и ветвях.                                                                                                  Он воркует не поет,                                                                                                 Бодро семечки клюет.                                                                                            Реагирует на свист,                                                                                                   он боится хищных птиц.                                                                                          Символом свободы стал….                                                                                  Птицу эту кто узнал? (голубь). 
Оказывается, что голуби были участниками Великой Отечественной войны, они совершали военные подвиги стремясь к созданию мира на Земле. Голуби переносили военные послания с одного боевого места в другое. Во время войны активно использовали радиосвязь, но техника часто выходила из строя. И тут на помощь приходили почтовые голуби. Всего в годы войны почтовыми голубями было доставлено более 15 000 сообщений. Голуби представляли серьезную угрозу для врага. Нацисты их специально отстреливали. Сколько человеческих жизней спасли голуби, историкам неизвестно. Но можно с уверенностью сказать, что птицы спасли от гибели целые полки. У многих народов голубь стал символом мира, любви и добра. 
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