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Действующие лица:
Ведущая, Дед Мороз,                                                                                                  Снегурочка, Снежная Королева,                                                                                                 Кай, Герда,                                                                                                                                 Бабушка. (Взрослые)    
Ход праздника:
Дети входят в зал под музыку выполняют движения.                             (Становятся полукругом возле ёлки.)
Ведущая: в новый год приходит радость, счастье, мир и доброта,
Сказка в каждый дом приходит, не на день, а навсегда!
В этот праздник новогодний пусть сбываются мечты!
И зажгут огни на ёлке смех, веселье детворы!
1. Часики затикали, 
Время всё летит,
Приближая сказку
Новый год спешит.
2. Елочка красавица       
Нарядная стоит,
Всем ребятам нравится
Пахнет и блестит!
3. Начнём скорее сказку
Где снежные сугробы,
Где волшебством искрится
Горящий огонёк.
4. И согревая сердце,               
Что с детства так известна,
Таинственно крадётся 
К нам сказка на порог!
                         Песня - Хоровод «Новогодняя сказка»
(После песни, дети садятся на стульчики по двум сторонам ёлки)
Начинается сказка:                                                                            
(Под музыку, перед ёлкой появляются Кай, Герда и Бабушка в кресле)      Бабушка: смотрите ребята, опять повалил снег,                                                                                        И каждая снежинка похожа на белую пчёлку
Герда: бабушка расскажи, откуда прилетают эти белые снежинки, «пчёлки»?
Бабушка: с далёкого Севера, оттуда летят к нам через холодное море, ледяные ветры, вьюги и туманы. Все они верные слуги Снежной Королевы!
Там стоит ледяной дворец, в этом дворце живёт Снежная Королева.
Герда: она красивая?
Бабушка: трудно себе представить, как она хороша! Она вся изо льда, глаза её сияют как звёзды, но нет в них тепла. 
Кай: бабушка, а наша дружба сможет помочь растопить её лёд?
Бабушка: конечно! 
Герда: может, мы с ребятами отправимся к ней во дворец и поможем ей?
Бабушка: только будьте осторожны, она зла и коварна (уходит)
Кай: я вижу, сани к нам летят,
По тундре их олени мчат.
Становитесь вокруг ёлки                                                                                                        
В миг, они нас всех домчат.
	Песня - Хоровод «Саночки»
(Дети садятся, появляется Снежная Королева)
Снежная Королева: что такое происходит,
Как посмели вы сюда
Заявиться, детвора?
Что вам нужно?
Ведущая: не сердись. Мы пришли тебя повеселить, дружбой и заботой окружить.                                                                                                                           Снежная Королева: дружба и забота, (смеётся) что это такое?                                                                         Мне это не нужно!
Кай и Герда: неправда!
Кай: ты очень холодная и злая, а мы хотим тебе помочь.
Снежная Королева: и вы меня не боитесь?
Герда: нет! Правда, ребята не боимся?
Снежная Королева: а я сейчас проверю.                                                                                Это моя волшебная палочка.                                                                                          Если её долго держать в руках,                                                                                                    Можно превратиться в ледяную фигуру.                                                                            Вам нужно быстро по кругу передавать её друг, другу!                                                                                Но главное, не уронить. 
	Игра: «Передай палочку»
Снежная Королева: да, вижу вы ребята дружные!
А я знала, что вы придёте, ведь я всё вижу и знаю.
И знаю, что праздника ждёте и Деда Мороза со Снегурочкой!
Спрятала я их в своём дворце ледяном и никогда вы их не найдёте!
Герда: зачем ты так, мы ведь знаем что ты хорошая!                                                                 Просто сама об этом не знаешь.
Кай: ребята, давайте Королеве новогоднюю песню споём, может она растает и подобреет.
	           Песня: «Тик так, часики»

Снежная Королева: ой! что-то кольнуло здесь (положить руку на грудь)
И так тепло сразу стало.                                                                                                                  Растопили вы мой лёд ребята,                                                                                                              Я за это благодарна.                                                                                                                                Так уж и быть, отпущу Деда Мороза со Снегурочкой.                                                         Но, а мне пора идти, буран и вьюгу обойти,                                                           Успокоить и унять хватит им здесь бушевать.
Уходит (Под музыку выходит Дед Мороз и Снегурочка)
Дед Мороз: здравствуйте ребята!                                                                                         Спасибо вам, что меня освободили.                                                                                                                          Снежную Королеву победили.                                                                                Но оказалась совсем не злой она.                                                                                        Теперь подругой стала, мне и вам она. 
Ведущая: наконец-то Дедушка Мороз пришёл,
Мы тебя все очень ждали, 
Становись-ка с нами в хоровод 
Песню для тебя споёт народ.
И Снегурочка не отставай.                                                                                              Вместе с нами запевай!
	     Песня: «Про ДМ»
Ведущая: дедушка Мороз, ну-ка не зевай!                                                                                                  С нами в игры снежные быстро поиграй!
Игра: «в снежки»
Дед Мороз: ох ребята! Уморили. 
Ну-ка внучка дай мне стул.                                                                                                                 Я немного посижу, на ребяток погляжу.
Снегурочка: ну а вы, со мной детишки попляшите,                                                                                          Как танцую, вы внимательно смотрите,                                                                                            И старайтесь все не отставать                                                                                                  Нужно лишь, за мною повторять.
	Хоровод «со Снегурочкой»
Снегурочка: а сейчас пришёл черёд рассказать стихи.                                                     Дед Мороз, ну ты готов? 
Дед Мороз: готов, готов!
Снегурочка: ну тогда начнём!
	(Дети рассказывают стихи)
Ведущая: дед Мороз, а где же подарки?                                                                                                         Ребята ведь их так ждали!
Дед Мороз: в мешке под ёлкой. А что нет?
[bookmark: _gjdgxs]Снегурочка: может это снова Снежная Королева?
Дед Мороз: да нет! Она же хорошая стала.
Снегурочка: куда же тогда они пропали?
Ребята давайте все вместе поищем подарки под ёлкой.
(Дети под музыку ищут подарки, находят пустой мешок.)
Дед Мороз: что же делать, как же быть?                                                                             Нужно чудо сотворить.                                                                                                                Вот я старый дуралей!                                                                                                                                         Внучка, принеси скорей чан большой и мандарины,                                                                                                                             Шоколад и мармелад, сварим быстро мы подарки и поздравим всех ребят.
(Снегурочка, выносит большую кастрюлю, украшенную мишурой, мандарины, шоколадку и мармелад)
Дед Мороз: (варит подарки)
Положу в кастрюлю нашу мармелад и шоколад,                                                         Помешаем их немножко, и добавим мандарин.                                                            Мандаринам дети рады, в мандаринах витамин!
Криб - ли краб - ли  
Хандихэй!
Вари нам горшочек                                                                                                          Подарки скорей!                           
Музыка волшебство. 
(Достаёт один подарок, остальные выносят, дарит детям)
Дед Мороз: спасибо вам ребята за танцы, песни и стихи.                                                                                Повеселились от души.                                                                                                                                     Мне было весело у вас!                                                                                                                Увы, пора прощаться.                                                                                                                          К другим детишкам я спешу пора уж отправляться.
Снегурочка: с новым Годом!                                                                                                               С новым счастьем! Поздравляем вас друзья!                                                                                  До свиданья, до свиданья заводная детвора!                                                                             (Дед Мороз, Снегурочка уходят)
Ведущая: волшебство стучится в дом.                                                                                      Мы его все очень ждём!                                                                                                               Лишь пробьёт 12 ночи,                                                                                                                                           Все как будто дети,                                                                                                                             Впрочем, это очень хорошо!                                                                                                 Праздник этот добрый, нежный.                                                                               Он как путник безмятежный.                                                                                                           К каждому прийти готов.                                                                                                               Я желаю в новый год,                                                                                                                   Жить без лишних вам хлопот.                                                                                                     И поверить в сказку, волшебство и ласку!                                                                                           С новым годом!                                                                                                                                                   С новым счастьем!                                                                                                                                                         До свидания!



