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Добрый день, уважаемые коллеги! Представляю вашему вниманию образовательный проект «Мой край родной». 
Цель проекта создание условий для расширения знаний детей о природе, истории, городах, культуре народов Челябинской области. 
 Задачи:
- Познакомить детей с историческим, культурным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного региона.
- Воспитывать чувство гордости за своих земляков, эмоционально-ценностное отношение к краю.
Коммуникативные задачи:
      - Развитие умения детей строить грамматически правильные высказывания, отображающие мысли, чувства во взаимодействии с другими детьми и взрослыми;
- Дать элементарные сведения о культуре общения через игры и упражнения, стимулировать развитие связной, диалогической, монологической речи, умения выражать свои суждения и мнения. 
 Проект был краткосрочный.
[bookmark: _GoBack]В группе были созданы необходимые условия для расширения знаний детей о их малой Родине:
- вместе с педагогами дети создали альбомы: «Города Челябинской области», «Народы Челябинской области», «Достопримечательности Челябинской области», нарисовали герб Челябинской области;
- педагоги провели познавательную беседу «Челябинская область- мой край родной» и интерактивное занятие «Моя малая Родина», познакомили с людьми, прославившими область. В ходе интерактивной гостиной «Культурное наследие Челябинской области» педагоги познакомили детей с писателями и поэтами жившими, на территории области, и их творчеством (Л.А. Преображенская , Н. Ф. Болдырев, А.Б. Горская, А.В. Ядрышников, Н.П. Шилов). Дети выучили строки из стихотворения А. Горской «Гимн Уралу».
Педагоги рассказали о народах, населяющих территорию области, их традициях. Младший воспитатель познакомила детей с особенностями татарского национального костюма, рассказала детям, чем отличается мужской костюм от женского, как его шьют, когда надевают. С огромным интересом дети рассматривали ручную вышивку на фартуке, жилете, головных уборах. Мы провели с детьми башкирскую игру «Липкий пенёк» и русскую народную игру «Ручеёк».
           В заключении педагоги провели с детьми интерактивное занятие «Путешествие по Челябинской области», в ходе которого была создана газета «Мой край родной».
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