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Давайте сделаем маленькое отступление и вспомним, что такое фонематический слух и фонематическое восприятие? (ответы воспитателей)
Фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФН) - это нарушение процессов формирования произносительной стороны родного языка у детей с различными речевыми расстройствами, связанными с дефектами восприятия и произношения звуков.
К этой категории относятся дети с нормальным слухом и сохранным интеллектом.

Специалисты выделяют несколько групп детей с данным диагнозом:

• дети, у которых возникают затруднения только в различении нарушенных в произношении звуков;

• дети, у которых нарушено различение большого количества звуков из разных фонетических групп;

• дети с глубоким фонематическим недоразвитием, которые вообще не различают отношения между звуковыми элементами, не способны выделить звуки из состава слова и определить их последовательность.


Речь ребенка с ФФН характеризуется множественными пропусками, искажениями и заменами звуков. Иногда ребенок может неправильно произносить 15-20 звуков.

Нарушение воспроизведения звуков у ребенка с такой патологией связано с недостаточным различением как тех звуков, произношение которых нарушено, так и тех, которые произносятся правильно, но относятся к разным фонетическим группам. Наряду с этим у ребенка отмечаются ошибки в слоговой структуре («пуговица»-«пувица», «сковорода» -«кода») и звуконаполняемости слов («книга» - «нига», «мост»-«мот»).

Исследования детей в массовых садах показывают, что в старших и подготовительных к школе группах от 40 до 60 % детей имеют отклонения в речевом развитии, среди наиболее распространенных нарушений: дислалия, фонетико-фонематическое недоразвитие, стертая дизартрия. 

Дислалия, ФНР – нарушение звукопроизношения в результате нарушения прикуса, неправильно сформировавшихся артикуляционных движений, укороченной подъязычной уздечки. Такие дети обычно определяются в логопункты при детских садах. Если у ребенка выявлено ФФНР, то такие дети, как правило, походят ГПМПК и определяются в специализированные коррекционные детские сады. 

Есть также ФФНР при стертой форме дизартрии. Она возникает  возникает в результате органического поражения центральной нервной системы, головного мозга во внутриутробном или раннем периоде развития ребенка и проявляется в нарушении произносительной стороны речи, обусловленном повреждением речедвигательных механизмов центральной нервной системы. Дети имеющие такой заключение также определяются в специализированные коррекционные детские сады.


Развитие речи у детей младшего дошкольного возраста происходит особенно быстро: быстро, как ни в каком другом возрасте пополняется словарный запас, улучшается звуковое оформление слов, более развернутыми становятся фразы. Однако не все дети имеют одинаковый уровень речевого развития и чем раньше специалисты, воспитатели и родители выявят те или иные отклонения в развитии речи, тем успешнее в дальнейшем они овладеют чтением и письмом в школе.

Как вы думаете какая основная функция воспитателя младших групп по развитию фонематических процессов(ответы педагогов)? Конечно в первую очередь воспитатель занимается профилактической работе по предупреждению  нарушения фонематических процессов у младших дошкольников. 

Реализация задач по развитию фонематического слуха осуществляется по двум основным направлениям:

1) развитие восприятия речи (слухового внимания и речевого слуха, включая его компоненты — фонематический, звуковысотный, ритмический слух, восприятия темпа, силы голоса, тембра речи);

2) развитие речедвигательного аппарата (артикуляционного, голосового, речевого дыхания) и формирование произносительной стороны речи (произношения звуков, четкой дикции и т. д.).

Как вы думаете какой первый этап по  по формированию

фонематических процессов (ответы педагогов)?


Этапы работы по формированию

фонематического восприятия

I этап - узнавание неречевых звуков;

На этом этапе в процессе специальных игр и упражнений у детей развивается способность  узнавать и различать неречевые звуки. Одновременно эти же занятия способствуют развитию слухового внимания и слуховой памяти (без чего невозможно успешно научить детей  дифференцировать фонемы).

II этап - различение высоты, силы, тембра голоса на материале одинаковых звуков, слов, фраз;

На протяжении данного этапа дошкольников учат различать высоту, силу и тембр голоса, ориентируясь на одни и те же звуки, звукосочетания и слова.
III этап - различение слов, близких по своему звуковому составу;

На этом этапе дети должны научиться различать слова, близкие по звуковому составу.
IV этап - дифференциация слогов;

На данном этапе детей учат различать слоги.
V этап - дифференциация фонем;

На этом этапе дети учатся различать фонемы родного языка.
VI этап - развитие навыков элементарного звукового анализа.

Задачей последнего этапа является формирование у детей навыков элементарного звукового анализа.

Если родители вовремя обратят внимание на знания своих детей, помогут в игровой форме выполнять домашние задания, а родители будут, выполнять указания и заниматься со своим ребёнком, то фонематическая сторона речи исправиться и обучение ребёнка в школе будет беспроблемным.
Работа должна быть ежедневной, беспрерывной, в момент стирки, глажки, уборки, прогулки….

Использовать можно и игры развивающие на компьютере, и настольные игры…

Успех ребенка зависит от родителей прежде всего, а только потом за его успешность отвечают воспитатели и учителя…
А если педагоги и родители вместе возьмутся за работу по правильному произношению, то результаты будут видны на лицо.


А сейчас хотелось бы вас познакомить с некоторыми играми на развитие фонематического слуха.

Использование дидактических игр для развития фонематического слуха.
«Скажи, что ты слышишь?» 

«Скажи, что звучит?»

Игра «Найди пару»
«Угадай, кто кричит»

«Угадай, кто сказал»

«Охотники»

«Логопедическая гирлянда»

«Внимательные ушки»

«Запомни слова»

«Запретное слово»
Спасибо за внимание.
